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Hinweise: 1.

Viel Erfolg!

ausschusses

Bitte tragen Sie oben auf diesem Deckblatt zuerst Ihre personlichen Da-
ten ein!

Die Klausur besteht aus drei Aufgaben, von denen nur_zwei zu bearbei-
ten sind.

Sollten Sie mehr als zwei Aufgaben bearbeiten, so machen Sie bitte
kenntlich, welche beiden Aufgaben bewertet werden sollen. Ansonsten
werden die ersten beiden Aufgaben bewertet.

Fiir Aufgabe 1 gilt folgendes: Fiir eine korrekte Antwort erhalten Sie 1,5
Punkte, fiir eine nicht beantwortete Frage gibt es keinen Punkt und fiir
eine falsche Antwort werden Ihnen 0,75 Punkte abgezogen.

Die pro Aufgabe erreichbaren Punkte sind hinter der jeweiligen Aufga-
benstellung notiert.

Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.

Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Lo-
sungsfeldern fiir Aufgabe 1 und einen Teil von Aufgabe 2b). Markieren
bzw. notieren Sie IThre Antworten bitte sorgfiltig in den dafiir vorgese-
henen Bereichen! Falls Sie eine Korrektur vornehmen miissen, kenn-
zeichnen Sie diese bitte deutlich! Alle anderen Aufgaben sind im separa-
ten Losungsheft zu bearbeiten.

Das Klausurheft zu dieser Klausur besteht aus diesem Deckblatt (1 Sei-
te) plus drei Aufgaben (insges. 5 Seiten); bitte ziihlen Sie nach! Die Hef-
tung darf nicht gelost werden!



Aufgabe 1: Multiple Choice (30 Punkte)

Welche der folgenden Aussagen sind ,richtig” bzw. , falsch“? (Bitte im entsprechenden Feld

ankreuzen!)

|Richtig

1

Falsc

t
|

Bei Fiihrungsentscheidungen handelt es sich grundsitzlich um zu delegie-
rende aber nicht delegierbare Entscheidungen.

Planning, Organizing, Staffing, Directing, Controlling, Reporting und Bud-
geting sind nach Gulick entscheidende Fiihrungsfunktionen.

Im Handlungsstrukturmodell wirken die Bedingungen lediglich auf die Zie-
le und die MafBinahmen eines Unternehmens.

Gewinnorientierte Unternehmen verfolgen primir die gesetzten Formalzie-
le; die Realisierung von Sachzielen ist dabei oft nur ,,Mittel zum Zweck".

Simplizitit, Relevanz und Proaktivitit sind Merkmale der strategischen
Planung.

Simultane, langfristige Unternehmensplanung verlangt unbeschrinkte Rati-
onalitit der in den Planungsprozess involvierten Entscheidungstrager.

Unmdglich ist, was rechtlich unzuléssig aber konomisch verniinftig ist.

Die Ermittlung des Zielerreichungsgrades erfolgt im Handlungsstrukturmo-
dell anhand der gesetzten Ziele und der beabsichtigten Wirkungen. Unbe-
absichtigte Wirkungen finden nur Beriicksichtigung, wenn sie (im Sinne
des Entscheidungstrigers) positiv sind.

Die Hawthorne-Experimente sind den verhaltenswissenschaftlichen Unter-
suchungen der Unternehmensfithrung zuzurechnen.

Primire Legitimationsbasen werden von sekundéren beeinflusst und umge-
kehrt.

Aufgrund von Datenbeschaffungs- und Ubermittlungsproblemen ist eine
sukzessive Unternehmensplanung nicht méglich.

Sowohl die externe als auch die interne Umwelt eines Unternehmens
charakterisieren das zu analysierende strategische Umfeld.

Okonomisch unverniinftige Entscheidungen sollten nie realisiert werden.

Die Besetzung exckutiver Stellen ist laut Gutenberg eine ,,echte* Fithrungs-
entscheidung.




Richtig Fals@

Fiihrungsentscheidungen sind immer solche Entscheidungen, die aus-
schlieBlich auf der hochsten bzw. zweithdchsten Hierarchiestufe getroffen
werden.

Max Webers ,universelle Effizienz der Biirokratie® wurde zu Recht von
anderen Wissenschaftlern kritisiert.

Orientiert man sich an den Ergebnissen einer Fithrungsentscheidung, so
wird im Rahmen der Rationalititsbeurteilung der Begriff der Wertrationali-
tat zugrundegelegt.

Zwischen den MaBnahmen und den Wirkungen besteht im Handlungsstruk-
turmodell nach Kossbiel ein Kausalititszusammenhang.

Stabilitdt und wirtschaftliche Effizienz sind Existenzziele eines Unterneh-
mens.

Im Kontext der Anreiz-Beitragstheorie befinden sich Unternehmen nur
dann im Gleichgewicht, wenn das Beitragsvolumen das Anreizvolumen
exakt deckt. ]

Aufgabe 2: LPI-Theorie (30 Punkte)

Ein Entscheidungstriager steht vor einem Entscheidungsproblem, das durch nachstehende Er-
gebnismatrix abgebildet werden kann:

W W, W, ]
4 120 80 195
4, 70 210 100

Die Eintrittswahrscheinlichkeiten der in Betracht gezogenen Umweltzustinde werden wie

folgt eingeschitzt:
0,1<w,<0,7

LPI(w):=|0,2<w, £0,5
0,1<w <0,3

a) Uberpriifen Sie anhand der nachstehenden Bedingungen, ob die Intervallgrenzen mogli-
cherweise zu weit gefasst sind! (5 Punkte)

0,1<w 0,7
b) Zeichnen Sie die angegebene LPI(W):= 0,2 <w, <0,5 | in das folgende baryzentrische
0,1<w,;<0,3
Dreieck (in diesem Klausurheft!) ein!



d)

Nennen Sie drei Korrekturmdoglichkeiten, die die Bedingungen (1) und (2) aus Aufgaben-
teil a) erfiillen. Geben Sie fiir jede Losungsvariante explizit die korrespondierenden LPI-
Wahrscheinlichkeiten an! (5 Punkte)

Bestimmen Sie auf analytischem Wege die Eckpunktematrix M(LPI) fur den Fall, dass
der Entscheidungstriger von 0,1<w, <0,7 iiberzeugt ist und lediglich die Obergrenze

von w, entsprechend angepasst wird! (10 Punkte)

Welche Alternative wird bei Anwendung des LPI-Hurwicz-Prinzips (B = 0,4) und unter

Verwendung der in c) ermittelten Eckpunktematrix gewihlt? Die entsprechenden Erwar-
tungswerte sind explizit anzugeben! (10 Punkte)

Aufgabe 3: Analyse des strategischen Umfeldes — Szenario-Technik (30 Punkte)

a)

b)

Zur Ermittlung moglicher Zukunftsbilder wird im Rahmen der Szenario-Technik eine
Vielzahl von Analysen und Methoden verwendet. Fertigen Sie eine Tabelle an, in wel-
cher Sie in der linken Spalte zunichst die Schritte der Szenario-Technik nennen und dann
in der rechten Spalte fiir jeden dieser Schritte potenziell einsetzbare Instrumente bzw. Me-
thoden angeben. (10 Punkte)

Gegeben ist folgende (auf dem Bewertungsintervall [1;9] basierende) Vernetzungsmatrix.
Fertigen Sie auf Basis der enthaltenen Informationen das korrespondierende vollstandige
System-Grid an. Welche Einflussbereiche sind dabei aktive, kritische, puffernde bzw. pas-
sive Faktoren ? (10 Punkte)
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Vernetzungsmatrix

¢) Gegeben ist weiterhin die nachstehende (auf dem Bewertungsintervall [-2;2] basierende)
Konsistenzmatrix: (10 Punkte)
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Was bedeutet in diesem Zusammenhang der Begriff ,,Deskriptor?

Konsistenzmatrix

Berechnen Sie weiterhin die Konsistenzmafe fiir die Annahmenbiindel {Al;, B2; Cl;
D3; E1; F2} und {A3; B1; C2; D1; E2; F1}! Interpretieren Sie diese Werte kurz!




